

"圣工开宗"雷发达

□ 张扬文

走出永修县火车站,有一条迥异于 其他城市的路——发达路。总有人疑 惑不解:"明明是站前路,为什么叫发达 路呢?"许多年前,我身为土生土长的永 修人,同样疑惑不解,还曾经错误地认 为,这是某些急功近利官员的"政绩佳 作"。六七年前,我才明白,这条路是为 了纪念"样式雷"始祖雷发达而得名。 那时,我的内心涌起一分好奇:"样式雷 是啥意思?雷发达这么有名吗?"俗话 说:"好奇爱死猫。"我的这份好奇,并没 有害死猫,反而让我收获了许多意想不 到又源源不断的精神财富。

于是,我开启了寻根"样式雷"之路。第一次走进永修县梅棠镇新庄雷家村,是六年前。那个普普通通的小山村,留给我的印象实在是太普通,它跟千千万万个村庄并没有什么区别,甚至不及我老家的三分之一大。问起"样式雷",村民们也没有表现出过多的骄傲和自豪。问起雷发达,有几个老人倒是能零零碎碎地说起他们家的一些轶事,也仅仅是轶事而已。

六年来,我时常寻阅雷氏族谱和清 代史料,时常往返于县城与梅棠、北京 与江西之间,拜访雷氏后人,求教专家学者,逐渐拼凑出一个家族与一个时代的辉煌。从太和殿到圆明园,从承德避暑山庄到清东陵清西陵,"样式雷"这个家族传承八代,荣翘大清朝260余年,缔造了震烁古今的皇家建筑,留下了两万多件建筑图档。其中,故宫、天坛、颐和园、承德避暑山庄、清东陵、清西陵、北京中轴线共7项建筑作品被联合国教科文组织评选为"世界文化遗产",人选《世界遗产名录》,在世界文化遗产中国榜上,占比近五分之一;其建筑图档人选《世界记忆名录》。

如今,当我再次走进新庄雷家村时,心中早已明悟,自己所追寻的,不再 是雷发达所留下的个人印记,而是他在 这个赣鄱小山村传承并发扬光大的精 神密码。

雷发达,生于1619年,逝于1693年,字明所,出生于南康府建昌县新城 乡北山社上社堡,即今永修县梅棠镇新 庄村雷家组,为雷焕第四十六世孙。

雷发达是家中独子,自幼聪慧,勤 奋好学。他在北山社读完私塾,就跟随 父亲和叔叔学习木作技术。明朝末年, 因天灾人祸、税赋沉重,十五六岁的雷发达随父亲、叔叔离开家乡,前往金陵(今南京江宁)谋生。六朝古都的斗拱,涵养了雷发达的锐气;皇城故宫的飞檐,激发起雷发达的梦想。

顺治二年,朝廷下诏,重修被李自 成烧毁的皇极殿(后改名太和殿)。雷 发达"以艺应募",成为参建太和殿的一 名木工,很快在木作活计上崭露头角。 当时,太和殿缺少一根楠木大梁。雷发 达提出拆取明陵楠木旧梁充用,这个建 议得到了工部长官的支持和皇室的首 肯。上梁之日,顺治帝亲临现场,率领 文武百官见证上梁大典。然而,旧梁与 新卯竟然无法咬合。情急之下,工部长 官让雷发达换上官服,临场"救火"。他 袖揣利斧,攀上梁架,咔咔几斧子,就使 榫卯合拢,吉时吉刻上梁礼成。顺治帝 龙颜大悦,面敕雷发达为工部营造所长 班。自此,雷发达顺利实现人生逆袭, "上有鲁班,下有长班,紫微照命,金殿 封官"的美誉在北京城广为流传。

康熙初年,在京城站稳脚跟的雷发 达将妻儿接到北京,定居于海淀镇槐树 街,一边精耕木作,一边精养儿子。他认 真钻研宋代的《营造法式》,结合自身经验,编制了《工程做法》。雍正九年,主管工部的和硕果亲王爱新觉罗·允礼召集15名官员,对《工程做法》进行了补充完善,对明清建筑的具体尺寸、用料和用工等作出了具体的规定,于雍正十二年,正式刊印为《工程做法则例》,成为清代建筑业的规范条例。长子雷金玉深受其影响,刻苦学习,倾心木作,毕业于太学,在营建畅春园时立功,受到康熙帝的封赏,后又被康熙帝任命为圆明园样式房掌案,成为圆明园总设计师。

康熙二十八年(1689年),70岁的雷发达从工部解役,回到金陵。康熙三十二年(1693年),雷发达逝于金陵,葬于南京市石城安德门外顶宝石,享年74岁。

雷发达以"圣工开宗"的气魄,以淳朴的家国情怀、精湛的木作技艺、勇毅的开拓精神和勤德的家训家风,开启了"八代传承大工匠,千秋惊艳古建史"的传奇帷幕,开创了260余年"样式雷"建筑世家的传承经典,谱写出享誉世界的中国古建筑文化之辉煌篇章,成为大国工匠的杰出代表,在赣鄱文脉上独秀一枝,是文化自信的优秀典范。

王八家的变迁史

□ 王家华

彭泽县马当镇,位于长江中下游南岸,吴头楚尾,赣皖交界,俗称赣东北"第一门户"。在马当镇的东北角,有一个规模不大的自然村,地处原杨柳、新安、船形和湖西四个行政村的交汇点,村名叫做"王八家"。王八家南向静如镜面的太泊湖,北临汹涌澎湃的浩浩长江,东延固若磐石的牛矶山,西望拔地而起突兀江面且陡峭险峻的著名军事要塞马当矶。

王八家前后有水,左右有山,不仅 名称特别,地理位置也很奇特。千万不 要误以为与乌龟王八有关,尽管寓意美 好,代表着高贵和长寿;也不要误以为 只有八户人家,现在已有二三十户的规 模,一百多人口。说起这个村庄的名 字,还有着一段名人轶事呢。时光追溯 到大唐王朝,琅琊王氏之后王璧(公元 845~912年),为东周太子晋第四十八 世孙、东晋名相王导第二十世孙,是古 徽州琅琊王氏迁祁之始祖。王璧为镇 压地方武装叛乱,维护大唐江山和社会 稳定,巩固李氏家族的统治地位,挂印 出征,冲锋陷阵,立下了汗马功劳,被授 予检校兵部尚书。功成名就之后,老年 的璧公思量再三,决定告老还乡,解甲 归田,远离庙堂之高,退处江湖之远,于 是隐居在现在的安徽省黄山市祁门县 闪里镇的铜锣湾(又名湾坦)。这里山 川秀美,环境幽雅,气候宜人,民风淳 朴,因四面环山,形似铜锣而得名。

据家谱记载,璧公有九子(也称九

房)二十三孙,分徙各地,散处江之东 西,为汀南王氏之望族。其中安徽省池 州市贵池区牛头山镇的小河王村居民 便是八房王思谅的后裔,八公思谅官至 通议大夫,位居四品,后升至三品,为政 日久,朝野称贤。后来不知是何缘故, 或不甘贫穷逃避饥荒,或躲避战乱远离 瘟疫,思谅后人即璧公后裔第十三世孙 干子春(字廷皋)率领一家老小开始异 地谋生,于清代康熙年间从安徽池州的 小河王村依江而上,一路跋涉,沿途选 址,最后看中了杨林湖(现马当镇杨柳 村)这块风水宝地。这里位于长江和太 泊湖水系之间的腹部陆地,离江边不远 处有连绵起伏的群山环绕,山川之间有 两道斜坡式的狭长荒野,东高西低,溪 水潺潺。子春公带领家族成员将住房 建立在中间一道宽敞的山坡之上,清一 色的土木结构,穿枋设计,内有天井,坐 北朝南,落户定居。然后垦荒造田,挖 塘修渠,植树造林,繁衍生息。他们虽 然迁往异地,远离老家,但是并没有忘 记自己的先人,为了让后人记住身世. 把根留住,于是他们把自己的村庄称为 "王八家"(即王八房之意),从此周边的 人们也便习惯于这么称呼,而且这种叫 法一直延续至今。

王八家人一直秉承王氏祖训:"夫言行可覆,信之至也;推美引恶,德之至也;扬名显亲,孝之至也;兄弟怡怡,宗族欣欣,悌之至也;临财莫过乎让。此五者立身之本。"他们继承了祖辈们诚

信善良、勤劳务实的优良传统,日出而 作,日落而息,分别在村前的前应山、狗 应山和村后的鸡公山、团山等山脚地势 较高处开垦了一块块的耕地,低凹处则 修筑了一片片的农田。根据东高西低 的地形特点,前后分别开挖了三座水 塘,并在中间的新塘附近凿了一口水 井,因此解决了村民们的生产生活用水 问题。后来又在村后不远处开沟拦坝, 修筑了一条五六千米长十几米宽的五 用水渠,上接新安水库,下连万里长江, 保证了庄稼的旱涝保收。贴近村后先 人们培植的那片树林也越来越茂感,树 身挺拔,树冠如盖,蝉噪鸟鸣,曲径通 幽,成为一道抵御风沙的绿色屏障、一 座提供休闲外所的天然氢吧,也是鸟儿 们谈情说爱筑巢繁衍的世外乐园。只 可惜后来承包到户之后被人为砍伐,成 -片荒坡。

多少年来,村民的生活一直处于比较稳定的状态,然而随着日本侵华战争的爆发,日寇的侵略步步深入,所到之处疯狂实行烧杀抢"三光"政策。1938年6月底马当炮台失守,日军攻占了彭泽之后,村民们为躲避战火纷纷逃难到几十里外的大浩山,等到他们后来返回家乡时,才发现整个村庄早已化成了一堆灰烬,残垣断壁,一片狼藉。他们只好节衣缩食,就地取材,并在原来的旧址上自己动手,自行设计,相互帮助,重建家园。青砖小瓦人字屋脊的平房外形,从西往东,由低到高一字排开,看上

去似乎带有徽派建筑的特色。

20世纪70年代初,由于长江水位逐年上涨,直接威胁到了沿江居民的生产生活以及人身财产安全,于是在扩社并队的那一年,这些原先长期住居在江堤上几百户操着桐城口音的外村移民全都搬迁到了王八家对面的山脚下,并在王八家人开垦的土地上依山建房,与王八家村分地而耕,分田而耘,充分体现了王八家人坦荡包容的胸怀和无私奉献的精神。

沧海桑田,风云多变,一代又一代 的干八家人, 同中国千千万万的劳动人 民一样,历经了人间沧桑岁月磨难和风 雨洗礼,他们忍辱负重,砥砺前行,表现 了不屈不挠的民族精神和顽强勤奋的 美好品质。如今随着改革开放的不断 深入,村民们的生活水平有了明显的提 高,村子里出现了第一代大学生,有了 很多的能工巧匠。其中铁匠、木匠、砖 匠和理发师、工程师、教师以及军人、公 务员等各种手艺人和专业技术人员如 八仙过海各显神通。还有建筑包工头, 小摊小贩老板,外出打工族等,他们通 过自己勤劳的双手和聪明的才智,增加 了家庭的收入,改善着日常的生活。以 前的小瓦房已基本换成了小楼房,村前 的泥巴路也全部变成了水泥路,逢年过 节开回来的小轿车也停满了各家各户 门前的晒场, 村容村貌伴随着人们的精 神面貌一起,在不知不觉间焕然一新, 新农村建设如火如荼。